



庆祝建党100周年 百年百版

鹤壁日报

鹤壁市文明校园风采展示

文明塑心 德育铸魂

——“全国文明校园”鹤壁市桃源小学文明校园创建工作纪实

□鹤报融媒体记者 韩文雪

讲述百年党史历程的红色教育长廊，引导学生规范行为的文明礼仪长廊，弘扬正能量的德育画廊，展示身边榜样的“新时代好少年”橱窗板报……走进市桃源小学你会发现，一步一景、一景一教，学生在校园里耳濡目染，不断受到精神洗礼，达到了无声中育人的效果。

作为首届“全国文明校园”，市桃源小学以优美的环境、科学的管理、高质量的教育构建了师生成长的桃花源，成为我市教育界一颗璀璨的明珠。

稳扎稳打 思想道德教育好

市桃源小学在思想道德教育上稳扎稳打，经过多年探索实践，努力建构出富有特色的“138+2N”树人德育体系。

“1”是指紧扣立德树人根本任务，围绕“扣好人生第一粒扣子”这一中心，通过德育课、班会、传统节日、国旗下讲话、看红色影视、唱红色歌曲、访红色基地等方式，不拘一格、生动活泼地上好新时代思政课。“3”是指三堂课，即红色讲堂、道德讲堂、家长大讲堂，为思想道德教育提供全面阵地。“8”是指突出八个主题教育，即爱国主义教育、传统文化教育、孝亲感恩教育、心理健康教育、劳动实践教育、诚实守信教育、文明礼仪教育、遵纪守法教育。“2N”是指：利用N个节日开展主题教育活动，在浓厚的节日氛围中，及时有效地开展思想道德教育；进行N个评比，树立模范，对学生进行积极正向的引导。

学校还组织广大师生参加多样化的志愿服务活动，走进社区、大街小巷清洁家园；走上路口指挥交通，提醒市民文明出行；传递爱心，文明引领，与留守儿童架起连心桥；逢年过节为困难职工、“鹤壁好人”送去温暖；履行社会责任，先后为困难师生捐款近20万元，让文明之花在市桃源小学绚丽绽放。



市桃源小学升旗仪式上，四三班红歌传唱展示《国家》。



市桃源小学开展“小小红色宣讲员进石林”活动。

(资料图片,由市桃源小学提供)

率先垂范 领导班子带好头

问渠那得清如许，为有源头活水来。打造文明校园离不开坚强有力的团队，党

建引领为市桃源小学文明创建注入了源源不断的动力。

该校注重领导班子思想和作风建设，扎实开展党史学习教育，构建红色党建，创新主题党日活动。“学校将‘四个一’，即齐唱一首红歌、讲述一段党史、重温一篇



市桃源小学举办“同心共筑中国梦，喜迎建党100周年”师生书画展示活动。

市桃源小学学生到市建业绿色现代农业教育基地开展劳动实践研学活动。

干部坚定理想信念。

同时，该校班子成员在各方面率先垂范，上好微党课，深入课堂听课、议课，带头参与文明校园创建活动，定期召开文明校园创建专题会，组织志愿者赴山城区鹿楼街道八矿东井社区进行帮扶20余次。学校还投资2万余元改善社区生活环境，丰富居民文体生活，提升居民文明素养，用爱和奉献让党员这面旗帜更红更亮更暖心。

用心磨炼 教师队伍素养高

为党育人，为国育才，使命在肩。市桃源小学教师队伍不断磨砺自己，奋力前行。

“红”是底色，学校注重通过各项活动提升教师政治素养：学习全国教书育人楷模桂梅和时代楷模、“七一勋章”获得者张桂梅等典型事迹；举办“礼赞建党百年·矢志为党育人”主题书画展、朗诵活动；组织教师集中收看庆祝中国共产党成立100周年大会；录制“红色讲堂、道德讲堂”70余节，厚植爱国爱党情怀。“专”是基石，学校提供多种渠道，打造高素质、高质量教育教学队伍：“八大学习研究共同体”让教师草根式课题研究结硕果；做好“送教下乡”工作，与结对学校齐教研、共进步；聚焦青年教师优质课大赛、教学反思座谈会、青年教师与名师结对工程等，不断提升青年教师素养，推动学校教师队伍教学水平整体提高。

润物无声 校园文化更出彩

塑文明之心，铸德育之魂。市桃源小学以丰富多彩的活动助力校园文化建设，让学生参与、感悟，达到润物无声的目的。在鹤壁市第三届中华经典诵读大赛活动中，该校经典诵读社团参演的节目《觉醒·磨砺·奋进》取得全市第一名；在第二十届

中小学生艺术展演中，该校舞蹈社团排练的舞蹈《吃水不忘挖井人》同样斩获全市第一名的好成绩；该校诵读社团成员李雨洋讲述的红色故事“将军槐”被省文明办推荐参加中央文明网“童心向党”教育实践活动；在鹤壁市“体彩杯”2020年阳光体育活动比赛中，该校体育队荣获小学女子篮球亚军和跳绳比赛团体总分第一名。

此外，该校还有目的、有计划地开展文艺、体育、科技、美术、书法和棋类、学科兴趣小组活动，广泛开设兴趣社团，设有“音乐”“经典诵读”“体育”“书法”“剪艺”“泥塑”等数十个社团，及时发现学生特长，挖掘学生潜能、促进学生德智体美劳全面发展。

家校互动 活动阵地多样化

市桃源小学“1+1红色讲堂”，是学生汲取红色养分、提升精神力量的重要阵地。其中的“学生讲堂”以“讲百年党史，传红色基因”为主题，围绕童心向党、少先队史、英雄故事、家风家训、少年风采等内容，善用童言童语，在师生互动、生生互动中，使红色教育入脑入心，让红色精神代代相传。“学生讲堂现已开讲40期，囊括了爱党、爱国和生命、责任等教育，进一步引领少年儿童与祖国共成长，凝聚教育教学力量，打造桃李芬芳的红色桃花源。”该校教师孟翠红告诉记者。

同时，红色讲堂还和道德讲堂、家长大讲堂一起“三堂聚力”，通过家校互动、劳动实践、志愿服务等方式，让每个教室、每个社区、每个家庭都成为一个思想教育“小阵地”，对学生进行爱国、生命、奉献、责任等教育。

“为巩固文明校园创建成果，学校通过开展丰富多彩的活动，引领师生崇尚文明，践行社会主义核心价值观，努力打造文明和谐教育的桃花源，为我市创建全国文明城市作出应有的贡献。”市桃源小学校长李荣跃说。

聚力内涵发展 文明之花绽放

——“河南省文明校园”鹤壁职业技术学院文明校园创建工作巡礼

□鹤报融媒体记者 韩文雪

2020年，鹤壁职业技术学院成功创建为“河南省文明校园”。近年来，学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持社会主义办学方向，引领大学生树立正确的价值观，高质量推动“六个好”（领导班子建设好、思想道德教育好、活动阵地好、教师队伍好、校园文化好、校园环境好）建设，凝聚人心、砥砺奋进，实现了精神文明建设与事业的良性互动发展，各项工作取得丰硕成果。

以理想信念教育为引领 高质量推动思想道德建设

“一首《南泥湾》，把我们带进了陕北江南——南泥湾如诗如画的迷人风光里，这片陕北原本广袤贫瘠的黄土地上，究竟发生了怎样的故事让人如此神往？有请今天党史故事讲述人谭平老师，为我们细说这首红色经典歌曲里的党史故事……”

这是鹤壁职业技术学院“合唱艺术”的音乐课堂，在合唱指挥杨利老师的主持下，和着《南泥湾》背景音乐的优美旋律，思政教师和音乐教师依次走上讲台，透过歌曲那悠扬的音乐形象，用无比崇敬的心情，给学生们动地讲述着经典歌曲里的红色动人故事；用无比炽热的情感，带给学生革命理想高于天的心灵震撼。

学院党委书记孙斌说：“学校教育，育人为本；‘五育并举’，德育为先。合唱艺术歌史相济，旨在给音乐植入思想灵魂，赋美育以道德感召，让学生在红色经典歌曲永恒的旋律中，感悟党的百年奋斗历程，倾听历史声音，把握时代脉搏，放歌抒怀，共鸣时代，让音乐美得心旌撼动、情感迸发，并且有了精神价值的堤岸，为党育人，为国育才。”

学院以理想信念教育为引领，加强思政课堂主阵地建设。其中3门思想政治理论课荣获省高校思想政治理论课优秀课程，思想道德修养和法律基础还被评为国家级精品在线开放课程。



鹤壁职业技术学院“一歌一史”展演。(资料图片,由鹤壁职业技术学院提供)

以队伍培强为基础 高质量推动领导班子建设

鹤壁职业技术学院始终坚持党建引领，创新完善了“党委领导、院长负责、民主管理、专家治教、科学决策”的管理体制和运行机制；严格执行学院《党委(党总支)意识形态工作责任制实施办法》，完善和严格落实全面从严治党“两个责任”清单；严格落实中央八项规定及其实施细则精神，推动党风廉政建设。

与此同时，学院着力推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十六大精神“三进”工作，孙斌和鹤壁职业技术学院院长蔡生华纷纷走上讲台讲思政课。去年新冠肺炎疫情防控期间，学院积极开展“把灾难当教材·与祖国共成长”主题教育活动，加强思想政治队伍专业化建设；广泛开展心理健康活动、新冠肺炎疫情防控期间开通心理援助热线，新冠肺炎疫情发生后，师生自愿加入学院和家乡抗疫团队，医护专业毕业生和实习生积极请战冲在抗疫一线。

以立德树人为根本 高质量推动教师队伍建设

“逝去的是生命，不变的是信仰！即使走到人生尽头，姜老师还惦记着党，还想交党费，她对党的忠诚是发自内心的。”蔡生华说。

学院以理想信念教育为引领，加强思政课堂主阵地建设。其中3门思想政治理论课荣获省高校思想政治理论课优秀课程，思想道德修养和法律基础还被评为国家级精品在线开放课程。

构筑文明校园 培育优秀人才

——“河南省文明校园”鹤壁高中文明校园创建工作纪实



鹤壁高中文明志愿者服务队。(资料图片,由鹤壁高中提供)

□鹤报融媒体记者 韩文雪

的大节日为契机，传承中华优秀文化基因和红色基因；通过“互联网+创建”，大力宣传我市和学校文明创建最新成果。

创建中，学校强调党建质量引领，引领全校教职工积极参与各种文明创建活动。通过常态化开展主题教育、警示教育，严格落实党建工作责任制和“三会一课”制度，不断增强党员干部和中心组政治理论学习，打造了一支政治素质高、执行能力强的干部队伍。通过校园环境综合治理工作，美化校园环境，提倡文明生活方式，不断加强育人阵地建设。引导广大师生积极参与与结对共建文明社区、文明知识宣传、清洁家园、教育帮扶、文明交通执勤、义务植树、友情捐款、情暖百姓、拥军优属、“红十字”救援等各类公益活动。

师为尊 精准培养学科骨干

“我们深刻认识到，要全面提升教学质量，打造中原强校、全国名校，唯一的路径就是抓好教师队伍建设。”冯喜亮说。

为加强教师队伍建设，结合立德树人育人目标，该校常态化开展师德师风教育活动，并将师德师风考评纳入教师职称评定、年度考核等管理制度。

同时，该校精准培养学科骨干教师，为名师的成长和发展提供平台和可行路径。正是因为有了这样一批劳模的名师引领，学校教师乐于教学、勤于研究，学生乐于学习、勤于钻研，形成了“团结勤奋文明进取”的校园文化氛围。

此外，学校还组织教师多次到鹤山区结对帮扶社区开展活动，赴淇县朝歌街道南关中心小学少年宫开展乡村学校少年宫文艺志愿者服务活动，为淇县黄洞乡初级中学投资4万余元，帮助其建设功能室和校园文化；为南关中心小学开展送课下乡10余次，送去图书3000余册，还为孩子们送去142件棉帽和手套，并为该校精心绘制了长达100米的红色画卷《图说党史》手绘墙。

“德为先、人为本、师为尊，培养个性飞扬、全面发展的新时代新人，让学校每名师生都拥有独特的魅力，办人民满意的教育是我们学校一直努力的方向。”冯喜亮说。

人为本 党建凝聚师生合力

在“信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬”的“五过硬”领导班子的带领下，为加强文明校园建设，鹤壁高中专门成立了以冯喜亮为组长，其他党委委员为成员的文明创建工作领导小组，将文明校园“六个好”标准细化分解，责任到人。

学校以创建活动为抓手，以各种重

德为先 文明化雨润物无声

4月23日，一堂由鹤壁高中党委书记、校长冯喜亮为师生精心准备的特色党史课在该校学术交流中心开讲。生动形象的党史故事，为学生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行送上了一把“金钥匙”。

上好思政课，当好引路人。近年来，鹤壁高中坚持善用党史这部“最生动、最有说服力的教科书”，推进思政课改革创新，校领导发挥“头雁效应”带领上思政课、听思政课，并以革命英雄和抗疫英雄

“两个一百年”奋斗目标为载体，以革命英模和抗疫英模为榜样，激励学生见贤思齐，争做新时代好少年。